

DIARIO DE ALMERIA

FRANQUEO Y TIMBRE CONCERTADO

PERIODICO INDEPENDIENTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

AÑO XXV - Núm. 6.906

Sábado 10 de Octubre de 1936

Tiendas, 10 - Teléfono 1880

POR TELEGRAFO

Los "radios" cruzados entre Aranda, Valladolid y La Coruña

Madrid, 9, 5 tarde.
Han sido captados los "radios" que se han cruzado entre el faccioso Aranda y Valladolid y La Coruña. Son los siguientes:
"Oviedo-La Coruña, día 7-22'30."
"Hemos recibido un intensísimo ataque por parte del enemigo en todo el frente. Las fuerzas que poseo están agotadas. Tengo enormes bajas y carezco de oficiales suficientes para poder resistir. Deben llegar dentro de breves horas, a Oviedo, refuerzos para evitar la entrada del enemigo. En caso extremo, continuaré la defensa dentro de los cuarteles".

"Oviedo-Valladolid.—Día 8, 7'15."
"En este momento me retiro de las posiciones de Silla del Rey, hacia el casco de la población, por serme absolutamente imposible mantener los puestos del Naranco, cuya guarnición perdió a los jefes y oficiales. Espero que vengan fuerzas, pues las bajas que he tenido pasan de mil".

"Oviedo-Valladolid.—Día 8, 10'21."
"El enemigo insiste en sus ataques, apoyado por la artillería. Continuamente evacuamos posiciones. Yo continúo la resistencia hasta un límite extremo. Por ahora conservo la población. Las bajas en la guarnición, pasan de mil. No sé nada de la columna enviada desde Galicia".

"La Coruña-Oviedo.—Día 8.—Las fuerzas gallegas encontraron en el avance efectuado, a las fuerzas organizadas, que opusieron una gran resistencia a orillas del Nalón. El enemigo se batió tenazmente".

INFORMACION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

A la hora acostumbrada fuimos recibidos los periodistas por el Gobernador civil interino señor Carretero.

El señor Carretero nos dió cuenta del viaje que realizó a Carboñeras acompañado del presidente de la Diputación y del gestor señor Marqués.

Refiriéndose a la finca dijo que esta se destina a sanatorio, y actualmente se disponen de 50 camas, pero se ampliará hasta cien. La finca está en el término de Mojácar inmejorablemente situada y con vista al mar.

Por último nos manifestó que reinaba absoluta tranquilidad en la capital y provincia.

DIPUTACION

El Presidente de la Diputación, señor Callejón no hizo manifestación alguna a los periodistas.

AYUNTAMIENTO

El Alcalde de la ciudad señor Ortiz Estrella, nos dió a los informadores que se hacía eco de una nota de un diario de la localidad referente a la limpieza de la población.

Hay que tener en cuenta que gran número de obreros de este ramo están dedicados al saneamiento de cuarteles y arreglo del Hospital Municipal y otros servicios, que en estas circunstancias no se pueden dejar abandonados.

ASISTENCIA SOCIAL

En el día de ayer, resultó premiado el número 156.
Comidas para niños, 498.
Comidas para adultos, 2.648.
Asistidos en el Dispensario antitracomatoso, 180.

Lea Vd. DIARIO DE ALMERIA

Información telegráfica

Prosigue la ocupación de Oviedo por los bravos luchadores asturianos

DE LA "GACETA"

Madrid, 9 (5 tarde).—En el número de la "Gaceta" correspondiente al día de hoy, se publica entre otras cosas, las que sigue:
Justicia.—Decreto disponiendo que todos los asuntos de competencia del Tribunal Popular de Toledo, pasen a conocimiento del Tribunal Popular de Madrid.

Hacienda.—Decreto designando representantes de este departamento ministerial en el Consejo superior bancario, don José Prat, don Francisco Méndez Aspé y don Trifón Gómez San José.

Agricultura.—Decreto declarando que el Estado se incaute de la entidad denominada Asociación de Agricultores de España.

UNOS CARTELES EN LAS CALLES DE PARIS

El Comité francoespañol, ha fijado por las calles de París, un cartel en el que dice que la amenaza a Madrid, pone en peligro la seguridad de Francia.

Añade que el pueblo francés debe exigir una política de neutralidad, que sea francamente reconsiderada.

EN EL FRENTE DE MONTORO

En el frente de Montoro, en las primeras horas de la mañana de ayer, una columna facciosa atacó Villaviciosa, pero nuestras baterías rompieron un acertado fuego contra los rebeldes, que mantuvieron sin cesar, hasta última hora.

La aviación leal bombardeó a los rebeldes, causándoles muchas bajas.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Albacete.—Se ha celebrado el acto de entrega de una bandera, donada por el Ayuntamiento al Ejército Voluntario de Albacete.

Asistieron a dicho acto el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio y el general Martínez Monje.

El señor Martínez Barrio, pronunció una alocución, animándoles a los soldados, a la lucha, para evitar que la traición del 18 de julio, produzca más dolor y luto en los hogares españoles.

—No sois—dijo—mercenarios, sino hombres enrolados voluntariamente en un Ejército que defiende de la Libertad, para legar a nuestros sucesores una España digna y libre del clericalismo que envilecía la conciencia religiosa y de un militarismo que yugulaba la libertad política.

Terminó el señor Martínez Barrio, dando vivas a la República, siendo ovacionado.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

El Presidente del Consejo, señor Largo Caballero, recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, al Embajador de Rusia en España, quien iba acompañado del Cónsul general de Rusia, en Barcelona.

Después recibió al ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo y al ministro de la Gobernación, señor Galarza.

LOS AVANCES DE NUESTRAS FUERZAS, EN OVIEDO

Se han recibido noticias confirmando la ocupación de la estación del norte de Oviedo.

CIUDADANO:

El fascio es la traición, la cobardía y el deshonor; es el imperio del fanatismo y el crimen; es la opresión y la esclavitud del pueblo trabajador.
¡Oídiale a muerte!
¡Inscríbete en el Ejército voluntario!

CIUDADANO

Si amas tu tierra, tu hogar tu mujer y tus hijos; si amas la libertad y la justicia; si sientes ansias de progreso y su jeración; si amas al pueblo.
¡Inscríbete en el Ejército voluntario!

También ha sido ocupado por las milicias asturianas, el barrio de la Arganosa.

Se encuentran muchos fascistas muertos y el mal tiempo no ha dificultado para nada, la marcha de las operaciones, dada la elevada moral de las tropas leales.

DETENCIONES Y REGISTROS

Ha sido detenido por la policía, el vicealmirante Francisco Vázquez Romeu, que era jefe de la Base naval de Cartagena, al estallar el movimiento en aquella localidad.

Igualmente han sido detenidos el capitán de Sanidad, Vicente Benarato Gutiérrez y el teniente coronel de Estado Mayor, José Ortega Moliner.

Ha sido abierta la caja de seguridad que en el Banco de España tenía la viuda de García Anoceda, encontrándose valores y acciones, importante cerca de cinco millones de pesetas.

Ha sido detenido el general Gutiérrez Valdelacara, que es padre del capitán faccioso, jefe supremo de las ejecuciones que se vienen haciendo en Jaca.

PARTES OFICIALES

Madrid, 9 (3 noche).—En el parte oficial radiado desde el ministerio de la Guerra, a las nueve de la mañana, se dice lo siguiente:

En el frente norte y noroeste, la situación es invariable.

En el frente de Aragón, en el sector de Sigüenza, hubo un cañoneo no intenso, en ambas líneas.

Se realizaron vuelos de reconocimiento y por parte de nuestra aviación, hubo bombardeo sobre las posiciones enemigas, consiguiendo desmontar una batería rebelde.

En el frente sur, en el sector de Montoro, las fuerzas republicanas, han operado con éxito, ayudadas por la aviación y consiguiendo ocupar los objetivos previstos.

Los aviadores leales han operado con éxito en el sector de Peñarroya.

En el frente centro, nuestras avanzadas sorprendieron el traslado de fuerzas, consiguiendo castigarlas duramente y deshaciendo la columna rebelde, causándole doce muertos.

En el sector de Navalperal, se mantiene la lucha en terreno de gran dureza.

Los leales defienden las posiciones, bravamente y realizan intenso fuego de cañón y ametralladoras, cuyo fuego no cesa desde las primeras horas de la mañana.

En los sectores de Bargas y Ollas, hubo ligero tiroteo.

En el parte de las tres de la tarde, se consigna lo que sigue:

En el frente norte y noroeste, nuestras fuerzas realizan una acción intensa, desarrollándose todos los objetivos con absoluta normalidad.

En el frente de Aragón, las tropas republicanas avanzan por la zona norte de Azuaga.

Hoy se han presentado a nuestras posiciones tres soldados y un cabo del Regimiento de Calatayud, ofreciéndose con gran entusiasmo a luchar contra los facciosos.

Se conocen noticias de la acción realizada ayer en el sector de Bujaraloz.

La columna facciosa estaba con puesta por dos regimientos de infantería, dos baterías, una sección

de morteros y quinientos hombres de caballería.

Atacaron nuestras posiciones en Alcubarré, pero hubo una rápida y enérgica reacción por parte de las tropas leales, que hizo retroceder al enemigo, que abandonó más de cien muertos y gran cantidad de armamento.

Quedaron en nuestro poder 75 prisioneros.

La aviación y la artillería bombardearon con gran eficacia las posiciones de Huéscar.

En el sector de Sigüenza y Tardienta, se registraron durante la mañana fuertes duelos de artillería, sin consecuencias.

En el frente sur, se registraron únicamente vuelos de reconocimiento por parte de nuestros aviadores.

En el frente centro, en Buitrago, se ha iniciado en las primeras horas de la mañana de hoy, un intenso cañoneo contra las posiciones facciosas.

En los demás sectores se anuncian ligeros tiroteos de nuestras avanzadas contra los puestos rebeldes.

EL JUICIO CONTRA GARCIA ALDAVER

Alicante.—En la mañana de hoy ha continuado el juicio contra García Aldaver, verificándose la prueba testifical, que le fué favorable.

SE REUNE EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Se ha celebrado la reunión anunciada por el Consejo de la Generalidad, al objeto de tratar de la organización de la vida municipal, en Cataluña.

La reunión ha sido laboriosa.

EN RUSIA, LA COSECHA HA SIDO ABUNDANTE

El Consulado ruso, en Barcelona, ha facilitado una nota a la prensa, desmintiendo la información publicada en algunos periódicos, según la cual se había registrado en dicho país una sequía enorme y que la cosecha estaba perdida.

Asegura el Consulado que la cosecha en Rusia, en este año, ha rebasado a la del anterior.

LA CAUSA CONTRA LOS SUBLEVADOS

A bordo del vapor "Uruguay" se ha celebrado la vista de la causa contra el coronel Fermín Espallargas y los ex-tenientes Pascual Casadevall y Sebastián Torrella, del regimiento de Badajoz.

El fiscal modifica sus conclusiones y dice que Espallargas obró con negligencia y que los demás procesados están incurso en un delito de rebelión militar, con mando de fuerzas.

Pide que el veredicto sea de culpabilidad por los ex-tenientes.

Fué suspendido el juicio hasta mañana.

LA EXPORTACION DE PRODUCTOS

Se ha intensificado la exportación de productos agrícolas.

Esta mañana ha salido con rumbo a Hull y Londres, el vapor noruego "San Miguel" llevando un cargamento compuesto de 8.000 kilos de cebollas, mil de conservas, quinientos de melones y 10.000 de aceite.

CIUDADANOS:

La paz del mundo, la libertad de nuestra patria, la honra de nuestras mujeres, la vida y el pan de nuestros hijos, están amenazados por el fascismo.

¡Inscríbete en el Ejército voluntario para combatirlo y aplastarlo!

TRIBUNAL POPULAR

Vista de la causa seguida contra dos ex-cabos de la guardia civil

En la tarde de ayer, el Tribunal Popular se reunió para entender en la causa seguida contra los cabos de la guardia civil, de esta Comandancia, Juan Asensio Garrido y Francisco Reche Sola.

El fiscal acusa a los procesados, en sus conclusiones, de un delito de rebelión militar.

Posteriormente declararon los procesados, practicándose la prueba testifical, informando el ministerio público, quien mantiene sus conclusiones.

Fué pedida por las defensas, la absolución de sus patrocinados.

La vista se suspendió hasta hoy a las diez de la mañana.

POR TELEGRAFO

Sentencias cumplidas

En el castillo de Monjuich, han sido ejecutados los tenientes de Caballería, Carlos Fernando López, Liberado Ruperez Martín, Manuel Díaz Ruiz y Vicente Martínez Esparza.

¡QUEIPO DE LLANO!

A tí me drijo crápula, abderítico y abyecto ex-general del egregio Ejército Hispano. A tí, que eres el prototipo de la defección y depredación, a tí, aléve burdégano delincuente, a tí me dirijo.

¡Queipo de Llano! ¿Quién no te conoce? ¡Bachillero, balandrón! ¿Qué español verdadero o qué madre española no siente un profundo odio hacia tí? ¡Denostador del ecuaníme pueblo español! ¿Quién no te desprecia Caracalla del siglo XX, que con sangre has querido ahorrillar a la masa trabajadora? ¡Si hasta la esbelta Giralda, y el Guadalquivir caudaloso, quisieran ser seres animados para luchar contra tí y tus jaurias caprófagas! ¡Pero no te deshaucies, Giralda, Guadalquivir, Sevilla entera, que en plazo perentorio serás liberada, por el lacertoso y acendrado puño cerrado que caerá pesadamente sobre el inicuo histrion trágico.

¡No escarparás Queipo! ¡No escarparás! Porque te buscaremos donde vayas, removeremos para hallar tu repugnante físico la madre tierra y si es preciso traspasaremos el Pirofilacio, pero omnímodamente donde te hallemos morirás, no como un perro, porque éste animal no es acéfalo como tú ni tan indolente, morirás aplastado como una alimaña venenosa, y tu cuerpo incineraremos para que los gusanos al roer tus carnes putridas y hediondas, no fenezcan rabiosos.

¡Y entonces Queipo! Será cuando sobre tu calcinado esqueleto baladí, se elevará incolume una España nueva, una España sempiternamente libre de gobernantes nefarios, libre de oprobios y servilismos, una España que tendrá estigmatizados éstos tres símbolos: PAZ, PROGRESO Y CULTURA.

Simbolo que los beneméritos y heróicos hijos del pueblo conseguíremos aunque para ello no cueste la última gota de sangre. Porque queremos vindicar a la República Española de las injurias canallascas inferidas y castigar severamente a los furibundos expoliadores.

Por esa España ¡Sicofante Queipo! por esa España que desea todo buen español, y no la España de la molice, sevicia y prevaricación que quereis tú y tus taifas. Queremos una España nueva, y no cejaremos en nuestro empeño, hasta exterminar la hidra monstruosa del fascismo y ver surgir el nuevo sol, heraldo anunciador de la PAZ, PROGRESO Y CULTURA.

G. MARTINEZ

(J. S. U., Valencia (Radio Museo))

DEL MOMENTO

¡ Octubre !

Por la nueva sociedad

Carlos Marx decía que el tránsito, el paso de una sociedad a otra nueva, va lleno de dolores sin cuento, de inmensos sacrificios. Y si la antigua y caduca sociedad de España, tan carcomida por su base, se ha derrumbado para dar paso a otra nueva sociedad mejor y más justa, es indudable que, basándose en el anterior principio de Marx, este cambio nuestro trae aparejados muchos dolores, múltiples abnegaciones y sacrificios, que luego serán recompensados por la felicidad que han de gozar cuantos subsistan a la hecatombe.

Por lo dicho anteriormente, cuando vivimos estas horas crueles de la guerra, hemos de procurar sentir la guerra y vivir la intensidad de estos momentos trágicos. Cada uno debe ocupar su puesto y cumplir con su deber y dejarse de trivialidades que a nada conducen; el peso de la guerra hemos de sentir-la todos y en vez de tanto comodón en los cafés, criticando lo que debe ser sagrado y propalando algún que otro bulo, déseles ocupación que para algo útil servirán. Esas niñas tan coquetonas tan pintadas y honduladas pueden desempear una función concreta a la que aportara su esfuerzo personal. Obreros hay que se entretienen en noctivagar, libando más de lo debido, mientras otros camaradas están arma al brazo defendiendo la tranquilidad de los suyos. Y comoquiera que el fruto de la revolución será para todos igual, igual ha de ser también la parte de sacrificios. Nadie puede inhibirse en estos momentos del trabajo que le corresponda; hay que habituarse a la vida de trabajo honrado, porque en la nueva sociedad que se está construyendo no tendrán cabida los crápulas, los maleantes, los que viven a costa de las mujeres, los vagos de oficio, en una palabra.

Da pena pensar que en situación tan crítica como la que vivimos, haya gentes que como falsos milicianos circulen por la población en automóviles con mujeres de vida atrada, con desdoro del uni forme y para escarnio de quien siente y sufre la tragedia que estamos viviendo. Esto no debe consentirse, como tampoco el que por el hecho de llevar una pistola al cinto se crean dueños de vidas y haciendas. Trabajo y moral en el frente y en la retaguardia. Hasta ahora han sido muy pocos los que se han dado exacta cuenta de la situación por que atravesamos España. Aquí vive la gente en el mejor de los mundos, sin preocuparse para nada de la situación y sin haber sentido hasta la fecha los rigores ni las consecuencias de la guerra. Tenemos que pensar en que nuestros hermanos están dando su sangre por la causa, que debe ser de todos, y no es lógico que vivan alegremente los que estando en la retaguardia, ven obligados a sacrificarse de otro modo distinto.

Trabajemos todos, cada uno en la medida de su capacidad y condición, pero trabajemos con verdadero amor y ahínco, que aunque la situación se aclara, pudieran venir reveses que nos hicieran estremecernos por falta de previsión. Más vale prevenir que no remediar, dice un sabio aforismo, y a él debemos ajustar nuestra conducta actual.

El invierno se aproxima y hay que desarrollar una intensa labor con vista a nuestros heroicos milicianos que con tanta generosidad están sembrando los campos de rojas amapolas.

Salvador CAÑADAS

UNION REPUBLICANA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que el próximo domingo día 11, a las 11 de la mañana, continuará la asamblea sus pendida el día 4 próximo pasado.

Por tratarse de asuntos de gran importancia se encarece la mayor asistencia.

El Secretario, Juan Zapata Vizcaino.

El Café

mejor tostado se vende en LA EQUITATIVA

DOS FECHAS

Cada mes tiene sus estrella, y cada estrella un simbolismo diferente. Parece que los movimientos políticos y sociales, siente el sortilegio de los meses y las estaciones. Estaciones de la vida, en cada parada, simbólica parada, en las cons telaciones estelares del cosmos, cada clase ha encontrado su momento, de dolor o de gloria, o de las dos cosas.

Agosto y Julio, mes y estación plétorica, propicia a las digestiones laboriosas de los hartos, ha sido su momento, fatídico para ellos y para todos.

Octubre y Otoño, mes y estación donde muere la naturaleza vencida por la euforia de la Primavera y los partos del Verano. Momento de los humildes. ¡Hojas caídas de árbol humano, arrastradas por el vendaval de las ambiciones, pisoteadas por las botas de los soberbios, momento de los que han hambre y sed!...

Una fecha: 6 de octubre. Otra: 12. Dos fechas y dos recuerdos: El descubrimiento de la justicia social, y el del Nuevo Mundo. El primero llevado a cabo por el genio de las masas, el segundo por un genio. Primero actúa el hombre, después los hombres. Y este es el principio de la nueva civilización que alborea: Todos para todos.

Al rodar de la película de los siglos, cuando han pasado millares de escenas por la pantalla del tiempo, todavía nos persiguen las secuencias de aquel hecho indiscuti

biamente, glorioso para España que fué el descubrimiento de América. El hecho en sí fué esplendoroso; pero las consecuencias terribles. El oro de Ultramar nos creó más vagos que la natural inercia de los hombres.

De allí arrancó la costumbre de dejarse las uñas extraordinariamente largas para demostrar que no se trabajaba. Se afilaban las uñas del cuerpo, y cuando se les acabó el oro, se afilaron las del alma. Cuando no pudieron seguir sacando el dorado metal de las entrañas de la tierra americana, lo sacaron de las entrañas del proletariado, porque eran dueños de la tierra, la ley les protegía, el legislador hipotecó nuestro suelo a cambio de unas barras de metal, que sirvieron después para costear guerras suicidas, donde se ennegrecieron más las conciencias; y se cebaron en el proletariado.

Doce de octubre, Fiesta de la Raza, recuerdo de todas las gestas gloriosas escritas por los españoles en su historia. Pero ya se sabe, cuando decimos gestas gloriosas, es para encerrar con una bella frase, unos hechos repugnantes. Echa mos un manto de púrpura, sobre los cadáveres, la miseria, los crímenes y el hambre. Podemos parodiar al gitano, diciendo: Gestas gloriosas tengas... y las ganas.

El pueblo no quiere glorias ganadas a costa de la miseria de otros pueblos, porque tiene una

conciencia colectiva, y un sentimiento internacional.

El pueblo es cosmopolita sin presumirlo. No como esos profesionales del placer que ufanaban en llevar en su maleta etiquetas pagadas en todos los hoteles del mundo, de tener amigos ingleses, franceses o alemanes, de hacer una vida nómade por el planeta, y luego venírnos con el cuento del imperialismo.

Los que no fueron capaces de arrancar la vergüenza de Las Hurdes, los que mantuvieron pueblos sin luz, sin agua potable y sin comunicaciones, los que vivían en Madrid a costa de la contribución de aduana africanos, los que no quisieron civilizarnos, quieren ahora que salgamos a civilizar, a colonizar; digámoslo claramente, a robar a otras colectividades menos afortunadas que la nuestra lo que es muy suyo, a buscar otra Abisinia en el mundo, cuando nos han puesto en trance de que lo sea nuestra España.

¡¡Imperialistas vosotros... que sarcasmo!!! Cortando en lo mas vivo del cuerpo patrio, la carne dolorida para ofrecerla a los imperios, a cambio de unas máquinas de matar hombres, queréis ser imperialistas; cuando a lo más que podríais llegar, sería a ser El Negus... ¡¡¡y tampoco!!! porque éste, ante las ofertas de compra, intentó defender su patria.

José CARRETERO

De paso por los pueblos de Granada

Al llegar a la provincia de Granada, encanta al ver la vegetación exuberante de la vega, la repoblación de sus montes, el murmullo del agua que corre sonriente por sus cauces, la laboriosidad de sus habitantes que trabajan sin cansancio, donde todo es próspero y abundante.

A pesar de esta gran riqueza de su suelo, el obrero se ha encontrado bastante oprimido y aun hecho un mártir, sin encontrar una expresión simpática que refleje exactamente en su pensamiento, y por consiguiente, no puede expresar con más gratitud, ni recibir con mayor agrado, a sus libertadores, a los que le han soltado las ligaduras de la esclavitud.

Desde toda su vida, —cuentan— están acostumbrados a ver como llegan los señoritos en la temporada de la recolección, transportan el fruto trabajado a costa de la sudor de tantos hombres y les

dejan en el cortijo con unas cuantas fanegas de trigo que apenas si tienen para unos meses y ya hasta el año venidero; eso si no tienen unas orgias más de las corrientes y tenían que volver a recaudar algún dinero con la venta del ganado que el pequeño criaba, prohibiéndole que fuese a la escuela, por que tanto o más necesario era la cria de las reses.

Estos hombres sumisos siempre a la miseria y bajo la forma caciquil, están completamente emocionados: muchos de ellos dicen que han despertado de un gran letargo que les ha dominado durante toda la vida; en otros, llega a tal extremo su pesimismo, que no creen verídico de que el amo—según ellos—no vuelvan más por el cortijo, pensando que les despidirá en el momento que regrese.

No, no os despido, no tengáis miedo, y sin embargo esa frase de "amo" ha desaparecido, nunca ja-

más volverá y el peso de rentas con otra serie de opresiones que teníais ha llegado la hora en que se han levantado y las tierras que tantas veces regasteis con sudor, serán las vuestras y las de vuestros hijos.

Y por eso, ¡camaradas agricultores granadinos! Os aconsejo que trabajéis con más ahínco que antes, que no dejéis de cultivar ni el más pequeño rincón, contribuyendo de esta manera a hacer una España rica, productiva, que sobresalga por encima de todas las naciones, y así habeis cumplido una misión sagrada que está encomendada. al mismo tiempo que grita con ímpetu ¡Viva la España Liberal! ¡Viva la República Democrática! ¡Viva la producción y el cultivo! ¡Salud, camaradas!

Robustiano RUIZ

Guadix 5 septiembre de 1936.

Orientación Pecuaria

Escribamos en DIARIO DE ALMERIA de 7 de febrero del año actual, que debía intensificarse la producción equina, porque siendo España un país sin producción nacional de petróleo, bastaría con dificultar la importación de gasolina durante algún tiempo, para poner en trance de muerte nuestra agricultura, servida en su mayoría por motores inanimados.

Lo que entonces era previsión, es hoy un temor. Pudiera con el tiempo llegar, no a faltar, pero si a escasear la gasolina, y siendo este elemento indispensable, debe consumirse en casos precisos. Allí donde el caballo, la mula y el asno, puedan efectuar un servicio que por su naturaleza no tenga carácter de urgencia, debe servirse de ellos y no invertir ni un centímetro cúbico de gasolina.

Entre estos servicios pueden contarse el acarreo y transporte de barriles de uva al puerto, donde siempre han de esperar unos días antes de ser embarcados.

También puede darse el fenómeno inverso. Que privemos de gasolina una máquina que con este elemento rendiría varias veces más que los motores animados, y además precisemos en este último caso, hombres que no deben restarse a otras actividades.

Tracción mecánica y tracción animal, son pues dos fuerzas que se complementan si saben aprovecharse, y esto es lo que debe estudiarse en los actuales momentos.

Los ganaderos por su parte deben cuidar y los Comités locales proteger, todo animal de trabajo como artículo de utilidad social.

VETERIO

Agrupación de Artes Gráficas

A todos los obreros afectos a la U. G. T.

La Agrupación de Artes Gráficas, U. G. T., ha procedido a la incautación y establecimiento de control en los mismos, de la casi totalidad de los talleres de tipografía donde trabajan nuestros efectivos.

Esperamos vuestra ayuda. Para ello, nada más lógico que el que todo lo que esté relacionado con la industria gráfica, impresos, encuadernación, etc., que podríais recabar tanto en la capital como en la provincia, os sirváis enviarlos a nuestra Secretaría en la Casa del Pueblo o a la Administración de ¡Adelante!

¡Haciéndolo así, cumpliréis un postulado social, ya que nuestra emancipación ha de ser obra de nosotros mismos.

Por la Agrupación de Artes Gráficas, el Presidente, Alfonso Giménez.—El Secretario, Cristóbal Córdoba.

NOTICIAS Y SUCESOS

REGISTRO CIVIL

Distrito de San Sebastián

Matrimonios.— Juan Rodríguez Márquez con Rosalía Román Fernández.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos.— Antonio Punzón García.
Defunciones.— Cayetano Rodríguez y Juana García Martínez.

GUARDIA PARA HOY

Casa de Socorro

Médicos, don Francisco Soriano Romera y don José Soriano Maciá. Practicantes, don Gabriel y don Francisco Bonilla Díaz.

Hospital Provincial

Médico, don Eusebio Alvaro. Practicante, don Francisco López. Matrona, doña Encarnación García.

LA INDIA

Es la Droguería más barata y mejor surtida. Granada, 1-A. Almería

Lea Vd.

DIARIO DE ALMERIA



Dr. C. Escobar Benavente

Consulta especial de enfermedades de los **NIÑOS**
Avenida de la República, 30
Teléfono 1226.
de 9 a 11 y de 2 a 4.

DIPUTACION

LA SESION DE AYER

En el día de ayer celebró reunión la Diputación provincial. Pre siede el señor Callejón y asisten los gestores señores Marqués y Pérez Carretero.
Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó a discutir el siguiente

ORDEN DEL DIA

- Expedientes de ingresos de de mentes. Quedó aprobado.
- Oficio del Director de los Establecimientos Benéficos formulando pedido para las Escuelas del Hospicio. Se aprueba.
- Distribución de Fondos del presente mes. Idem.
- Precios medios. Igual que los anteriores.
- Oficio del Sobrestante de Obras Públicas sobre reparación del camino de Lucrín a Zurgena. Aprobado.
- Idem, idem, sobre reparación de los caminos de Cueva de los Ubedas y Cabo de Gata. Idem.
- Liquidación en el escrito de don José Batlles referente a un paso de agua en el camino de Nijar a las Negras. Idem.
- Informe de Intervención sobre servidumbre en el camino de Alicún. Aprobado.
- Anulación acuerdos por duplicidad de jornales de caminos. Idem.
- Expediente de jubilación del Sr. Vermero Lucena. Idem.
- Oficio de la Inspección administrativa. Se acuerda proceda a incoar un expediente y nombrar un juez para averiguar estas anomalías.
- Informes de las Comisiones. Aprobados.
- Liquidación de ingresos por recargos de apremio. Se aprueban.

Inspección del Ministerio de la Gobernación a la Diputación Provincial

Excmo. Sr.: Teniendo en cuenta que la ardua labor investigadora que esta Inspección viene realizando se prolonga por más tiempo del que nosotros deseáramos, debido principalmente a la desorganización y desbarajuste, que según hemos podido apreciar ha existido siempre en los servicios administrativos de la Excmo. Corporación de su digna presidencia, que si bien es justo reconocer no puede achacarse a las personas que actualmente están al frente de ello, es lo cierto que éstas, por las causas dichas, no pueden facilitarnos en la forma que nosotros pedimos los datos y antecedentes necesarios para las comprobaciones que tenemos que llevar a cabo y con el fin de que esta demora no retrase el conocimiento por parte de esa Excmo. Corporación de aquellos hechos en que aparezca responsabilidad que pueda ser exigida por la misma, sin esperar a la terminación de nuestro cometido, tengo el honor de remitir a V. E. los cargos, número 1, 2 y 3 según los cuales el Depositario de la Corporación ha debido de ingresar en la Caja provincial 24.000; 5.058 y 38.134'24 pesetas respectivamente por los conceptos que en dichos documentos se expresan. Igual procedimiento seguiremos en lo sucesivo por si esa Corporación considera la procedencia de acordar la instrucción de los correspondientes expedientes administrativos de reintegro de las cantidades pertenecientes a la Hacienda provincial y no ingresadas en Caja o de aquellas otras distraídas indebidamente; sin perjuicio de que al dar fin a nuestro cometido formulemos como resultado del mismo, la propuesta general de las responsabilidades de todas clases que se deduzcan del expediente en que conste detalladamente nuestra labor investigadora.

Almería 3 de octubre de 1936.—El Jefe de la Inspección, Eloy Vulverde.

Ropa de abrigo para el frente

El Alcalde de Exfiliana, Claudio Molero y el presidente del Comité, Antonio Fernández, hombres infatigables en la causa, luchadores durante toda su vida por la libertad, han estado siempre bajo la opresión caciquil, habiendo sido más de una vez desterrados.
Por eso estos hombres trabajan sin cansancio proporcionando ropa de abrigo a los que luchan en la sierra, porque saben que el dominio de esa canalla, sería el exterminio de los trabajadores y la esclavitud de los que quedarán.
He aquí el tercer lote de ropa enviada: 28 mantas, 16 calzoncillos de punto, 12 camisetas, 8 jerseys, 5 capas, 6 abrigos, 48 paños y 14 camisas.

Exfiliana 5-10-36.
Lea Vd. DIARIO DE ALMERIA

Los sufrimientos del que padece del estómago



Cuántas personas en plena juventud aparecen envejecidas, desmejoradas y con mal color, por causa del mal funcionamiento de su estómago!
El Elixir Sáiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares. Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas; desaparece el dolor de estómago, acidez, etc., y el enfermo come más y recupera la salud en poco tiempo

ELIXIR ESTOMACAL **SAIZ DE CARLOS**

GACETILLAS

ASAMBLEA DE LA JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Por la presente se cita a junta general a todos los afiliados a la Juventud Socialista Unificada de Almería, para el lunes a las 9 y media de la noche en el salón de actos de la U. G. T., Plaza de José Litrán.

Por la presente se pone en conocimiento de todos los socios pertenecientes al ramo, se pasen por esta secretaría de 9 a 10 de la noche todos los días laborables para informarles de asuntos de gran interés.

CONVOCATORIA PARA TODOS LOS SANITARIOS

El Comité Ejecutivo de la Federación Local de Agrupaciones Obreras, afecta a la Unión General de Trabajadores, invita a todos los elementos que componen las distintas secciones de la clase sanitaria, como son: Médicos, Practicantes, Enfermeros, Veterinarios, Matronas, Farmacéuticos, Odontólogos y Auxiliares de Farmacia, a la asamblea magna que se celebrará en su salón de actos número dos de la Plaza José Litrán, 3, el día sábado 10 a las seis de la tarde, para constituir la Federación Provincial Sanitaria. Para esta asamblea se cuenta con la anuencia de algunas secciones que ya actúan orgánicamente.
V.º B.º, Presidente, Aurelio Rodríguez. Secretario, Alfonso Giménez.

NODRIZAS

Tomad «El Tesoro de las Madres» Aumenta y mejora la leche Venta en Farmacias

Francisco Pérez Rodríguez

Medicina interna PULMON Y CORAZON Plaza de San Sebastián, 3 Teléfono 1615 Consulta de 3 a 5

HEMORROIDES (ALMORRANAS)

Cura radical sin operación y completamente desprovista de peligros
Dr. Francisco Soriano
MATRIZ, PARTOS, CIRUGIA GENERAL, RAYOS X, DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETAS
Plaza de Joaquín Ramón García, 1, al lado de la Campana. Tel. 1670

Socorro Rojo Internacional

COMITE DE ALOJAMIENTO

Rogamos a todos los ciudadanos de Almería y a los Comités locales de la provincia, nos faciliten camas para poder atender a las familias que vienen huyendo del terror fascista.
Todo el mundo a cumplir con este deber humanitario. Son muchos cientos de personas las que se nos presentan todos los días reclamando nuestra ayuda y no debemos de permitir que estos desgraciados duerman en el suelo.
Las donaciones de camas y colchones, mantas y sábanas pueden hacerse en la Secretaría del Socorro Rojo Internacional, Plaza del 6 de Octubre (Altos de Intendencia), en el Alojamiento de calle Blasco Ibáñez número 9 y en el Hotel Continental, calle de Marqués de Heredia.
Por el Comité de Alojamiento, el Presidente, Juan Manuel Bravo.

DEPORTES

El partido a beneficio de la Juventud Socialista Unificada de Almería y sus milicias

Ante el anuncio del partido que se ha de celebrar el próximo domingo reina gran entusiasmo en el elemento aficionado por presenciar este gran acontecimiento deportivo.

El solo anuncio de C. R. A. basta para que el campo se vea concurridísimo, esto unido a la fama de que viene precedido el equipo visitante (C. D. Vera), es más que suficiente para que la afición toda, se vuelque en el campo de la Ciudad Jardín como en las grandes solemnidades y no solamente la afición sino el pueblo entero de Almería como un homenaje más a las heroicas milicias que están dando su sangre en los frentes de batalla en defensa de las libertades del pueblo.

Por la calidad de los contendientes y el carácter benéfico del acto es de esperar una gran tarde de fútbol para la afición y un homenaje más del pueblo que hará acto de presencia en el campo para rendirle admiración a las bravas MILICIAS DE LA JUVENTUD.

Comité Central de Almería

Consciente este Comité Central de la gran transformación histórica a que está sometido el país, en virtud del alzamiento criminal fascista, y siendo ineludible obligación suya encauzar y vigilar la nueva estructuración de su vida económica y social, y para lo cual reclama la colaboración inexcusable de organizaciones responsables, decreta la siguiente:

«La industria y distribución de energía eléctrica en nuestra provincia y en resto de España, es la clave de la vida industrial y económica por lo que sólo debe estar controlada y dirigida por organismos responsables y competentes. Por lo que autorizamos a la sociedad de obreros Gasistas y Electricistas y Similares de Almería, para que procedan a la incautación y control de todas las empresas productoras y distribuidoras de ener-

gía eléctrica en nuestra provincia y pueblos leales de Granada.

Ordenamos por la presente a todas las autoridades, Ayuntamientos y Comités obreros le presten todo el apoyo necesario para la más pronta realización de sus órdenes, cesando las incautaciones que ya por otros Comités se hubieran hecho, por ser los menos competentes, en la inteligencia que toda persona u organismo que se oponga a esta orden será debidamente sancionado y declarado faccioso y enemigo del régimen legalmente constituido.
Por el Comité Central, Benito Vizcaino.

INFORMACION UVERA

Se tienen dadas órdenes hasta 2.925 al vapor "San Miguel" que cargará hoy para Puertos de Noruega. También tomará carga este vapor para el mercado de Hull.

El vapor "Masilia" que también cargará hoy para puertos de Suecia, Finlandia y Copenhague tiene autorizada sus órdenes hasta 3.648 barriles para el primero de aquellos destinos.

Se empezará hoy a dar órdenes al vapor "Pinto" para Liverpool, que saldrá el martes próximo, día 13.

Las casetas de entrada de la Cámara permanecerán cerradas el lunes, festividad de la Raza. Por lo tanto no estarán abiertas en este día para la entrada de barriles, de igual forma y con el mismo régimen que se emplea para los domingos.

Entraron ayer 13.749 barriles.

Quedaron en puerto, dispuesto para el embarque 63.724 barriles.

Guarderías infantiles

En el día de ayer asistieron nuestros Hogares-Escuelas 274 niños.

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.

CONSIGNATARIOS



Para LONDRES y PUERTOS DE NORUEGA

El rápido vapor a motores **SAN MIGUEL** cargará el 10 del corriente.
NOTA: Estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

JOSÉ NAVARRO MONER

Agente distribuidor en los mercados de Inglaterra, Dublin, Belfast, Alemania, Polonia, Suecia y Noruega.
Pone a disposición de los parraleros embarque y Cámara, barril y cajita.
CASA CENTRAL: 5, Piazza Chambres. Teléfono, 5022. Telegramas: JONANO. LONDRES, W. C. 2.
Sucursal: ALMERIA Teléfono 1-4-5-4 Ave. de la República, 71 Telegrama: JONACO

¿Queréis beber las mejores cervezas que se fabrican? Probad las marcas

EL AGUILA Y MAHOU

Sólo el nombre de ellas es ya una garantía para el inteligente
DEPOSITARIO PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA:
Ignacio Núñez Ortega
Carrtera de Granada, 17.— Teléfono, 1244.

CIRUGIA DE VIENTRE, PARTOS Y MATRIZ

DR. ANTONIO MARTINEZ SICILIA

Médico Tocólogo de la Beneficencia Municipal
Avo. República, 49. En los altos de la Farmacia Sicilia. Tel. 1335 De 10 a 11 y de 3 a 5
SANATORIO QUIRURGICO, EUNDA LOPEZ, número 10

En el sector de Navalperal, las tropas leales rechazan un furioso ataque de los rebeldes, que hubieron de darse a la fuga

Los socialistas belgas, piden que los Estados levanten el embargo de armas impuesto al Gobierno legítimo de la República española

Barcelona, 9, 10 noche.

LOS PLENOS DE LA F. A. I.

Anoche continuaron los plenos de la Confederación regional del Trabajo y de la F. A. I., para tratar de las cuestiones de enseñanza.

Se acordó designar una comisión que refunda en las proposiciones presentadas, en una sola.

Esta mañana se ha reanudado la reunión, aprobándose por unanimidad el apartado del dictamen, afirmando que interesa mantener, e incluso intensificar, el movimiento racionalista en Cataluña.

Respecto a dicho movimiento, al gunos delegados piden que se cumplan los acuerdos aprobados por el pleno de Madrid, que dictaba normas.

Fué suspendida la sesión para reanudarla por la noche.

CONTRA EL ESPIONAJE

Se está tramitando un sumario por espionaje contra tres extranjeros.

Uno de ellos ya está detenido y que anteriormente había sido puesto en libertad.

Parece que actuaba en una fábrica de elementos de guerra.

Han sido detenidos también otros individuos acusados de ejercer el espionaje.

CAUSA CONTRA 96 GUARDIAS CIVILES

Valencia.—Mañana comenzará ante el Tribunal popular, la vista de la causa contra 96 guardias civiles, sublevados en Pozo Blanco.

LOS ENVIADOS ESPECIALES DE PERIODICOS EXTRANJEROS

Después de haber visitado los frentes de Teruel, han marchado con dirección a Madrid, en la mañana de hoy, los enviados especiales del periódico "People" de Bruselas y otro de Gante.

FALLECE UN ACTOR

Ha fallecido el popularísimo actor valenciano Patricio León, a los 69 años de edad.

Esta tarde se verificó el entierro, concurriendo un gentío enorme.

EL ENEMIGO ES DURAMENTE CASTIGADO EN TODOS LOS SECTORES

Bilbao.—En uno de los sectores se ha efectuado hoy una brillante operación por parte de las fuerzas republicanas. A las ocho de la mañana y al amparo de la densa niebla, 40 hombres destacados de nuestras avanzadillas rebasaron las líneas rebeldes y tomaron por asalto una posición enemiga, defendida por 30 hombres, de los cuales 20 quedaron sobre el terreno. Desde esta posición se hacían señales a los aviones facciosos, marcándoles con gran precisión los objetivos.

También ha sido tomada una buena posición. Esta estaba magníficamente atrincherada. Después de un combate durísimo, desarrollado durante cinco horas, la posición fué tomada por asalto. Fueron encontrados cinco cadáveres de rebeldes, gran número de fusiles, municiones, viveres, insignias fascistas, una bandera negra con una calavera, perteneciente a la novena compañía de requetés. También se encontró una lista de los encuadrados en la novena compañía, figurando entre ellos un hijo del diputado tradicionalista señor Oriol. Un ejemplar de un periódico de Vitoria, en el que se decía que, a consecuencia de las minas que habían puestos los facciosos en el puerto de Bilbao, habían sido hundidos varios barcos

leales, afirmación por completo inexacta. Nuestras fuerzas hicieron algunos prisioneros, la mayoría extranjeros, uno de ellos con título alemán y que parece ha servido en el Tercio extranjero, pues dice que ha residido en Casablanca. Se encontraron también periódicos de "Mundo Obrero", de Madrid; otro de "Heraldo de Aragón" y otro del Frente Popular de San Sebastián.

En el asalto a esta importante posición, se distinguieron fuerzas de Infantería, guardias de Asalto y un dinamitero y un sargento, que marcharon a la cabeza de las fuerzas, llegando a treinta metros de distancia del enemigo. También se distinguió el tanque blindado conocido por el buque fantasma.

El sargento Luis Alangua y el cabo Vicente González Malagón llegaron hasta las mismas puertas de un importante pueblo, haciendo descargas que sembraron el pánico entre los rebeldes, a los que ocasionaron bastantes bajas.

El alto mando ha dedicado grandes elogios a estas fuerzas, cuyo arrojo inspira la mayor confianza para futuras acciones.

La aviación ha cooperado eficazmente, bombardeando con gran precisión dicho pueblo. La artillería rebelde, que diariamente lanzaba desde el mismo 400 obuses contra nuestras líneas, ha enmudecido a partir de esta brillante operación.

UN DECRETO DE GOBERNACION

Madrid, 9 (12 noche).—El ministro de la Gobernación, ha dictado un Decreto regulando el tránsito de vehículos y transeúntes durante la noche por Madrid.

A las diez de la noche se cerrarán todos los establecimientos; desde las once de la noche, solo

TRASLADO DE CLINICA

El Doctor Abrisqueta ha trasladado su consulta a la calle de Murcia número 15, frente a la Casa de Socorro.

podrán circular los encargados de los diversos servicios de vigilancia, los directivos de los Comités y los milicianos autorizados por sus jefes; también podrán circular los trabajadores de aquellas industrias nocturnas, pero todo ellos habrán de llevar sus correspondientes salvoconductos especiales.

De igual manera se regulará la circulación de vehículos.

UN FURIOSO ATAQUE DE LOS REBELDES, RECHAZADO

En el sector de Navalperal, las fuerzas moras y del Tercio, iniciaron un furioso ataque, que fué resistido valientemente por las tropas leales, las que llegaron al ataque a la bayoneta, poniendo en fuga a los rebeldes.

Estos sufrieron muchas bajas, siéndoles capturados gran número de prisioneros.

Dicen estos, que muchos moros han enfermado de gravedad y otros han muerto a consecuencia del frío.

En este sector, por conveniencias tácticas, hemos rectificado algunas posiciones.

EN SIGÜENZA, SON RECHAZADOS LOS FACCIOSOS

En el frente de la Alcarria, se presentaron 16 aviones, bombardeando nuestras posiciones, pero sin resultado.

El principal objetivo de los facciosos, fué la ciudad de Sigüenza,

za, con objeto de destruir las torres de la Catedral, que estaban defendidas por elementos de la F. A. I.

Un nutrido fuego de fusilería, puso en fuga al avión que intentaba ametrallar a los leales.

AL ENEMIGO NO SE LE DEJA REPOSAR

En el sector del Tajo, nuestras guerrillas combaten furiosamente al enemigo, el que se encuentra desorientado, sin dejarle reposar.

EL CORONEL ORTIZ, MUERTO

En un reciente combate fué recogido el cadáver del coronel faccioso Ortiz, a quien se le encontró la cruz Laureada, la Cruz de María Cristina y medallas de Marruecos.

ENTIERRO DE DOS HEROES

Se verificó el entierro del comunista Manuel Llorens y del cenetista José Alonso Manterola.

Estos estaban afiliados al Socorro Rojo Internacional, y se dirigieron en un automóvil a recoger ganado, con destino a Madrid.

Ambos milicianos, rebasaron las líneas rebeldes, y se vieron cercados por una patrulla de mercenarios.

Durante once horas se defendieron estos bravos luchadores, con sus fusiles, pero sucumbieron en el interior del coche.

Los cadáveres fueron hallados sumamente mutilados, faltándoles las orejas y las extremidades.

Los médicos tuvieron que recomponer los cadáveres, para introducirlos en los ataúdes.

El entierro estuvo concurridísimo. Al cadáver de Llorens, se le impuso la estrella de Comandante

En Oviedo, ocupado el sector de la estación, es inminente el ataque a la calle de Uría.—Formidable acción de los dinamiteros

Oviedo.—El día despedido facilitó el ataque de la Artillería sobre Oviedo. A primeras horas de la mañana, cuando un aparato leal bombardeaba Oviedo, aparecieron otros aparatos enemigos, pero rápidamente se elevaron nuestros cazas, que pusieron en fuga a los facciosos.

Se ha luchado con gran intensidad por la parte de San Esteban y Colloto, facilitando el avance por el barrio de San Lázaro. Arde por completo el convento de las Adoradoras y nuestras patrullas han llegado hasta el Mercadillo.

En los sectores de Arneros y del Cementerio el enemigo se ha replegado. Hemos ocupado el punto denominado Abuli y finca de Labra, deshaciendo un destacamento de la Guardia civil, del que se han recogido 67 bajas. En la guerrera del cadáver de un capitán se ha encontrado un interesante documento de la Comandancia del décimo tercio de la Guardia civil.

En el documento se felicita al comandante del puesto de Labra y se le dice que están próximos a llegar, juntamente con la columna gallega, refuerzos del Tercio y de Regulares. Firma el documento el teniente coronel de la Guardia civil Lapuente.

Por la parte de Naranco, continúa la intensa ofensiva. A las nueve de la noche, las fuerzas leales se extienden por el barrio de San Antonio, habiendo ocupado la ciudad del Naranco, populosa barriada de chalets.

Igualmente ha sido ocupado por los mineros todo el sector de la estación, siendo inminente el ataque

a la calle Uría, principal arteria de Oviedo, cuyas casas están convertidas en fortines.

Los incendios se propagan por diversos barrios, viéndose claramente desde Colloto varios focos importantes.

En las acciones de hoy se han distinguido los dinamiteros, que han lanzado gran número de cartuchos y bombas de mano, ocasionando a los rebeldes muchas bajas. Los dinamiteros lanzan las bombas con una destreza maravillosa. Con el auxilio de unos gemelos ha podido verse cómo volaba un guardia civil que ocupaba una posición ventajosa con una ametralladora.

El enemigo, ante el empuje de los mineros, pierde la moral y huye hacia el interior, abandonando material de guerra. En una posición hemos encontrado ocho ametralladoras, cuarenta fusiles y doce cajas de municiones.

Esta noche arde la barriada completa que se extiende por las cercanías de la iglesia de San Juan.

Una persona evadida recientemente de Oviedo dice que en los últimos días los sitiados han tenido mil bajas. Aranda pide con angustia refuerzos a Burgos, Valladolid, Coruña y León. La misma persona dice que, hace unas noches, se celebró una reunión en la Comandancia militar, acordándose la conveniencia de replegarse a los cuarteles, para ofrecer desde allí resistencia. Parece que las municiones comienzan a escasear.

A las nueve de la noche se desencadenó una borrasca, que no ha impedido el avance por los ale-

daños de la ciudad. A media noche, un grupo de dinamiteros, protegidos por el camión blindado "Banderas", ha ocupado Casa Carolina, apoderándose de un cañón del 75. También tomó parte en esta acción el grupo libertario A B C, mandado por el camarada Vallejos. Igualmente fueron tomados el monte de la cárcel, el puente de Argañosa, la Cabaña y las primeras casas de la calle de la Independencia.

La impresión del día es inmejorable, y los objetivos alcanzados reafirman la confianza de la inminente caída de Oviedo.

Ayer circuló el rumor de que había muerto en un combate el periodista Javier Bueno. El rumor ha sido desmentido, y lo cierto es que el director de "Avance" tiene una herida insignificante en un pie, que ni siquiera le ha obligado a abandonar el fusil. También resultó herido, y éste de más gravedad el redactor de "Avance" Jesús Ibáñez, que ha sido hospitalizado en Gijón.

En el frente occidental han hecho su aparición tropas mercenarias. Unos 600 regulares y 300 del Tercio. En el sector de Grullas se entabló un pequeño combate, causándose a los regulares 27 muertos, entre ellos un teniente. Ha podido observarse que los moros son todos jóvenes, reclutados en leva, pues no tienen la menor noción de la lucha y ofrecen excelentes blancos a nuestros tiros. Se les han ocasionado gran número de bajas y muchos milicianos lucían hoy mismo chillabas moras.

y al cadáver de Manterola, la estrella de alférez.

UNA CIRCULAR DE LOS SOCIALISTAS

La Federación de Juventudes socialistas, ha hecho pública una circular exhortando a que sea ampliada la base de la entidad, estimando que todos los jóvenes que luchan y trabajan por el aplastamiento del fascismo, merecen ser miembros de la Juventud socialista Unificada.

UNA COLUMNA ORGANIZADA POR LA C. N. T.

La columna que está organizando el Comité nacional de la C. N. T., se denominará "Columna España Libre".

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Los periódicos siguen ocupándose de la propuesta hecha por Rusia, pero temen que la intención se pierda en los recovecos de la burocracia de la Sociedad de Naciones, y que no se conseguirá el nombramiento de Comités y Subcomités.

UN AVION FACCIOSO EN GIBRALTAR

Comunican desde Gibraltar, que un avión de los rebeldes, de grandes dimensiones y de construcción italiana, ha realizado un aterrizaje forzoso en las inmediaciones del Campo de Polo.

Antes, este avión arrojó al mar dos grandes bombas que transportaba.

PARTE OFICIAL

En el parte radiado desde el ministerio de la Guerra, a las diez de la noche, dice así:

Se confirma oficialmente, la victoria obtenida por las tropas vascas, leales al Gobierno de la República, en territorio de Vitoria, así como el avance de los mineros por las calles de Oviedo.

En el frente de Aragón, las fuerzas leales se dedican a consolidar y fortificar las posiciones.

En el frente sur se repitió la agresión contra las posiciones de Villaviciosa, rechazándose al enemigo.

En el frente centro, se cañoneó Buitrago.

En el sector de Navalperal, cedió el ataque faccioso y nuestras fuerzas realizaron con precisión los movimientos tácticos previstos.

SE REUNE EL CONGRESO LABORISTA

Edimburgo.—Nuevamente se ha reunido el Congreso Laborista, ocupándose de la cuestión española.

Se acordó que en el caso de que se demuestren las infracciones del pacto de no intervención en los asuntos de España, los Gobiernos francés e inglés, adopten las medidas necesarias que permitan al Gobierno español surtir de armas.

SE REUNE EL COMITE DE CONTROL

Londres.—Se ha reunido el Comité de control y se dió cuenta del memorandum de Alvarez del Vayo, ministro de Estado de España, y que fué sometido a la Sociedad de Naciones.

Por la tarde volverá a reunirse el Comité.

ARMAS PARA ESPAÑA

Bruselas.—Los socialistas han pedido que el Gobierno levante el embargo de armas impuesto al Gobierno español.

El mejor café tostado se vende en LA EQUITATIVA